

El Liberal

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 21.

Mahón, martes 11 de Junio 1901.

N.º 5.986

SECCION POLITICA

El heroísmo boer

Y continúan los boers, un puñado de ganaderos y labradores, luchando contra todo el poder de Inglaterra en defensa de la independencia de su patria. Cuatro millones de francos lleva gastados la Gran Bretaña; doscientos cincuenta mil hombres pelean bajo las banderas del imperio británico; los mejores generales ingleses han pasado por el Transvaal y el Orange; corredores de bosques de la Australia, cazadores del Canadá, jinetes de Bengala, regimientos escoceses e irlandeses, soldados de las cinco partes del mundo, han sido lanzados como un torrente contra los heroicos ciudadanos de las dos Repúblicas sudafricanas, estrellándose contra ellos como contra un dique titánico.

¡Hermoso y consolador ejemplo, hacia el cual volvemos de vez en cuando la mirada para recrear el espíritu en la contemplación de esa sublimidad moral que tanto escasea en la vieja Europa! Cuando, apenado nuestro ánimo por el espectáculo de las desdichas nacionales, de la decadencia de los caracteres y de los pensamientos, de la cobardía universal inspirada por un egoísmo atroz, incompatible con todo sentimiento altruista y patriótico, nos acordamos del Transvaal y del Orange, de sus sacrificios épicos, del éxito milagroso de sus esfuerzos contra la mayor potencia de la tierra, la fe vuelve á nuestro pecho, la esperanza brilla en el horizonte de nuestro pensamiento y se afirma la convicción de que los prodigios de la moral individual y colectiva en el Sur de Africa podrían repetirse en el Occidente de Europa si el pueblo español entrase en nuevas vías de educación, no guiado ciertamente por los mismos pastores que le han llevado á las últimas vergüenzas.

Porque para nosotros, co-

mo para todo observador imparcial y severo, el secreto de la milagrosa resistencia de los boers no está en su riqueza, de que carecen; ni en sus ejércitos, que no pueden llamarse tales; ni en su número, que es insignificante; ni en su cultura, que no es mucha, sino en su carácter moral, en la sujeción espontánea del individuo y la sociedad á una disciplina severa, que no aprenden sólo en las leyes positivas, sino en otra ley superior, que trasciende hasta ellos en esta ó en la otra forma, pero de una manera eficaz y directa.

¿De qué milagros no sería capaz nuestro pueblo si tuviera otros educadores que le enseñaran otra disciplina y... la practicara para dar lección del ejemplo? ¡Cuán pronto recobraríamos en el mundo el rango de mejores tiempos! ¡Y con el rango la intervención en la vida internacional, en beneficio del progreso humano y en cumplimiento de una ley sin cuya observancia no se tiene derecho á vivir!

Todas esas ideas hace surgir en nuestra mente el magnífico ejemplo del heroísmo boer. Por eso de cuando en cuando escribimos unas cuantas líneas para registrar la serie continuada de hazañas, que constituye la resistencia boer, porque en el testimonio de admiración de lo ajeno va envuelto un rayo de luz y de esperanza para lo propio.

(«El Mercantil Valenciano».)

SECCION DE NOTICIAS

La procesión del Corpus en Barcelona

Pánico enorme

A la hora designada salió de la Catedral la procesión del Corpus; las calles de la carrera presentaban el aspecto de costumbre en tal festividad, llenos el arroyo y los balcones de enorme multitud que se codeaba y se estrujaba con el pretexto de presenciar el desfile de la comitiva religiosa. En esta formó el elemento oficial de costumbre, luciendo sus uniformes los que pueden exhibirlos, las dalmáticas propiedad de la ciudad los curas, sus fraques anticuados los

«obreros» de las parroquias y su aburrimiento y falta de religiosidad los asistentes.

La procesión recorrió la mayor parte de la carrera sin incidentes dignos de mención; á las siete y media, cuando desfilaba la comitiva religiosa por frente á nuestra redacción, notamos algo anormal entre la apiñada masa que contemplaba su paso.

La procesión quedó cortada y tardó unos diez minutos en rehacerse. Poco después, al reanudar el curso supimos que en la Rambla de Santa Mónica había ocurrido una gran alarma cuya causa se desconocía.

En efecto: desembocaba la Custodia de la calle Dormitorio de San Francisco á la Rambla cuando entre la multitud se inició un pánico indescriptible, imposible de explicar. Se oyeron gritos, ignorándose dónde y quién los diera, y en un momento la gente que presenciaba el desfile emprendió una carrera loca, desenfrenada, tanto más terrible cuanto todos huían sin saber porqué. La masa arrolló las sillas colocadas, el cordón de la tropa, los asistentes á la procesión, llenándose de gente despavorida los portales, las tiendas, las calles inmediatas, los carruajes de los tranvías allí apostados. El miedo á lo desconocido se transmitió á todos y todos—los que pudieron,—corrieron locamente, los mirones, los guardias, los curas, los devotos, hasta los soldados del cordón quienes se replegaron en virtud de órdenes recibidas con anterioridad según se dijo. Los que se hallaban sentados en las sillas rodaron por el suelo y la multitud los pisoteó lo propio que á los que en su carrera tropezaban y caían.

Los escuadrones apostados en la plaza de la Paz vieron poco menos que arrollados por los que huían, quienes fueron á meterse entre los caballos, más en busca de salida que de refugio.

El pánico se extendió desde la calle del Parque hasta frente el teatro Principal: todo aquel trayecto quedó sembrado de bastones, sombreros, sombrillas y hasta sayas de mujer.

Algunos ciudadanos de mayor sangre fría, intentaron calmar á la multitud, lográndolo no sin grandes esfuerzos y dificultades: el general García Navarro, á caballo, con su Estado Mayor, excitaba á la gente á permanecer tranquila, pues nada había que justificara la alarma. Esto y la orden de que las músicas tocaran contribuyó á restablecer la calma, reanudándose la procesión que siguió su curso.

Poco después, junto á la calle de Fernando se renovó la alarma por dos veces, pero no tuvo por fortuna las proporciones de la primera.

Los resultados de esta fueron muy sensibles: el número de señoras desmayadas fué enorme y grande también el de personas contusas. En la farmacia del Dr. Boateila y otras de las inmediaciones del sitio de la ocu-

rencia se auxilió á infinidad de señoras y caballeros contusos, magullados ó con síncope. En la casa de socorro del paseo de Colón fué auxiliada una señora á quien la multitud pisoteó, fracturándole una pierna. Fueron auxiliadas también cinco personas más, contusas: otras lo fueron en la casa de socorro de la calle de Barbará y tres en el dispensario de la Alcaldía. Muchísimos lesionados se marcharon á sus casas sin acudir á las dependencias facultativas oficiales.

El número de niños extraviados fué grande; nada menos que 18 fueron puestos al cuidado de la señorita Quintana, encargada de atender á los pequesuelos que se hallan en aquel caso.

Respecto á las causas que motivaron tan extraordinaria alarma, nada pudo sacarse en claro; díjose que fué debida á que un grupo silbó al paso de la Custodia; díjose también que un ratero robó el reloj á un transeunte, quien fué tras él dando voces; otra versión la atribuye á unos que se pelearon, dando grandes gritos, y no faltó quien dijo que la originaron las protestas del público contra un cochero que se empeñó en atravesar la Rambla.

Hay que hacer constar que el rumor de que ocurrirían desórdenes—que es el obligado de cada año por esta festividad—corrió en éste con mayor insistencia, predisponiendo los ánimos al miedo y dar mayores proporciones á los incidentes más nimios.

(«La Publicidad».)

MITIN REPUBLICANO

Barcelona 7.

Tuvo lugar ayer mañana en el Circo Español el anunciado mitin de propaganda republicana.

El local estaba completamente lleno.

Presidió el Sr. Lerroux, haciendo la presentación del Sr. Soriano, diputado electo por Valencia y del Sr. Barral, concejal síndico del Ayuntamiento de dicha región.

El público acogió este acto con muchos aplausos.

Euseguida habló el Sr. Jornada, quien refiriéndose á la manifestación realizada ayer por la madrugada, después del estreno de «Electra», hizo ver que cuando los hombres de tesis se ponen á la cabeza de un acto de importancia, la guardia civil y la policía está más comedida, pues temen que el pueblo, cansado de aguantar golpes, se defienda.

(Aplausos).

El Sr. Palau abogó por la concentración republicana, diciendo que en ella caben hasta los anarquistas.

(Grandes aplausos).

Entiende que los republicanos bien unidos lo arrollarán todo, sin arre-

drarles las bocas infames del Mauser, destinado por lo visto á asesinar inocentes.

Recuerda á Portas.

Varias voces:—¡Mueral!

Agregó que los socialistas que él representa se unen á los republicanos, pues ante la concentración democrática no caben distingos.

Refiriéndose á la procesión de ayer aconseja á los obreros que no vayan á presenciaria, pues de repetirse el atentado de la calle de Cambios Viejos se culpaba á los infelices obreros de ello.

El Sr. Gallart denunció que los Padres de Familia (I) adquirieron muchas localidades para el estreno de «Electra», repartiéndolas á las dueñas de mancebías para que mandasen sus pupilas al teatro al objeto de desvirtuar la magnificencia de la obra estrenada anoche.

A este propósito zurró de veras la badana á semejantes hipócritas. Agregó que los inquisidores modernos llevan tricorno.

(Aplausos.)

El Sr. Ardid atacó á los catalanistas.

Refiriéndose á las elecciones de Barcelona dijo que no responden al deseo del pueblo, pues van á mandarse al Congreso diputados catalanistas, ó mejor dicho carlistas.

Atacó al Dr. Robert, diciendo que ahora se presenta defensor de los ciudadanos, siendo así que cuando fué alcalde, en época de los embargos, facilitó al gobernador civil 400 municipales para apalea á los morosos. Voces ¡Fuera Robert!

Eleuterio Chico entiende que los catalanistas no son más que frailes disfrazados y que por lo tanto es preciso exterminarlos.

Añadió que estamos gobernados por negreros, denunciando el caso de haber un exministro aliado á un diputado catalanista electo, que hacen el mercado de carne humana en Guinea.

(Sensación.)

Agregó que cuando llegue el momento oportuno no hay que temer que el ejército vaya contra el pueblo, pues los soldados desean como buenos patriotas, la reivindicación del pueblo, hoy día casi agonizante por culpa de la chulapería de algunos monarcas.

Añadió que sobre Barcelona pesa la vergüenza de Montjuich, añadiendo que precisa vengar la sangre derramada.

El señor Rodrigo Soriano dijo que pesan sobre él 25 procesamientos por defender la República. Entiende que de seguir por este camino su paradeo será el de otros infelices sacrificados por el Gobierno.

Recordó las elecciones de Valencia por la corrección con que se han verificado.

Manifestó que cuando sea conveniente vendrá á Barcelona en compañía de Lerroux para salir á la calle si es preciso y defender los derechos del pueblo en las barricadas, concluyendo de una vez con la siniestra fortaleza de Monjuich.

Combatió á los catalanistas, por entender que debajo la barretina se esconde el bonete y que al lado de las cuatro barras de sangre hay las vinas y el hisopo.

Se levantó el señor Lerroux, que fué saludado con grandes aplausos.

Dió las gracias á Barcelona por haber despertado del letargo en que se hallaba sumida.

Dijo que es preciso la unión de todos para contrarestrar ciertos mandatos gubernamentales.

Añadió que es necesario suprimir en Barcelona muchas capillas, levantando en cambio una Catedral republicana, donde pueda ondear la bandera tricolor, donde no puedan entrar policías y civiles á apalea al pueblo.

Entiende que España más que religión existe la hipocresía.

Dijo que los republicanos han de organizar varios actos para combatir á los reaccionarios contestando de este modo á la propaganda que vienen haciendo.

Denunció que notificó al gobernador que ayer tendría lugar el mitin y que se negó el señor Larroca á admitir el escrito, en vista de lo cual Lerroux delegó á una persona para que fuere al Gobierno civil á tirar en medio del salón el escrito de referencia.

Añadió que la voluntad de los republicanos debe imperar, excitando al pueblo á unirse bajo la bandera de la rebelión.

Durante el mitin, al igual que á su terminación reinó perfecto orden.

El señor Lerroux al igual que los demás oradores fueron ovacionados.

No acudió al acto ningún delegado del Gobierno.

MAHÓN

El viaje de nuestro querido amigo D. Rafael Prieto y Caules á los pueblos del interior de la isla ha sido una continuada manifestación de agasajos.

El domingo fué recibido á su llegada á Alayor por numerosos amigos, siendo llevado al casino de la Plaza Nueva donde dirigió la palabra á los electores dándoles las gracias, siendo repetidas veces ovacionado.

En Mercadal le recibió el propio día una comisión de aquel Ayuntamiento que salió á la entrada del pueblo y condujo al Sr. Prieto á las Casas Consistoriales en donde el alcalde le dirigió un pequeño *Speech* contestándole nuestro diputado con la frase correcta y halagüeña que todos le reconocemos, mereciendo ser aplaudido por su elocuente peroración.

Lo propio ocurrió á su llegada al pueblo de Ferrerías.

En Ciudadela no se le hizo antea-yer agasajo alguno por haber llegado tarde la noticia de su arribo, pero ayer lunes se le obsequió en el Casino republicano con una serenata por la banda y por el Orfeón del propio casino, á cuyo efecto fué llamado el maestro Villalonga para dirigirlo, por encontrarse el director del citado Orfeón en Barcelona. El Sr. Prieto dió en el salón del mencionado casino las gracias á nuestros correligionarios de los cuales recibió los vitores y aclamaciones á que por su proceder se ha hecho de todos merecedor.

Hoy debía marchar el Sr. Prieto desde Ciudadela á San Pons, de Ferrerías, regresando á Mahón nuestro no menos querido amigo D. Juan J. Rodríguez que le ha acompañado en la excursión.

Por conducto particular hemos sabido que nuestro amigo, D. Juan Flaquer y Fábregues, terminó ayer satisfactoriamente sus estudios, fal-

tándole tan sólo los exámenes de Licenciatura para hallarse en posesión del título de Abogado.

Le felicitamos cordialmente, lo mismo que á su apreciable familia.

Terminados los exámenes de prueba de curso, llegaron de Palma en el último correo varios jóvenes paisanos nuestros que estudian la carrera de piloto en aquella capital.

En el vapor correo «Menorquin» salido hoy á hora de itinerario para Palma con la correspondencia, pasaje y carga, han sido embarcadas un número regular de reses vacunas y lanares para el abasto público de aquella plaza.

Se ha acercado á nuestra redacción el vecino de esta ciudad Francisco Aguado Comellas, para decirnos, que no estuvimos acertados al dar cuenta de la calda al mar junto á los vapores correos, sufrida en la noche de anteayer por el mozo de cordel Gabriel Seguí, al afirmar que sólo fué extraído del agua por el dependiente del resguardo de Consumos Diego Gornés Carreras, siendo así que el citado Aguado fué de los primeros que se apercibió del caso por hallarse pescando en aquellas inmediaciones, y también él fué quien avisó al referido guarda de que había caído un hombre al mar y que entre ambos lo sacaron á tierra. Y como nosotros al decirlo de la manera que lo hacíamos ayer fué por habernos enterado de aquel modo, no tenemos inconveniente en rectificarlo hoy para dar á cada uno lo que le pertenece.

En este sentido lo trasladamos á nuestra primera Autoridad de Marina, que es á quien compete averiguar la certeza de lo sucedido en el hecho de que hacemos referencia.

No les parece bien á muchos monárquicos el nombramiento del señor Pi y Margall para presidir la comisión de Actas del Congreso; pues consideran que no faltan otras personas de tanta rectitud y autoridad como el Sr. Pi en agrupaciones monárquicas.

Los despachos más recientes de Pekín señalan disturbios, que se perpetúan en la provincia de Chi li.

Parece que Li-hung-chang ha puesto á precio la cabeza del jefe de los boxers en la región.

Cuéntase que disienten algunos ministros extranjeros sobre las condiciones en que hay que efectuar la evacuación; pero todos convienen en la necesidad de sacar pronto á las tropas de Pekín para que pueda regresar sin tardanza la corte imperial.

Sobre la grave reyerta de Tien tsin hallamos en nuestro colega «La Dépêche» de Toulouse un despacho de Berlín que transcribe el siguiente relato, comunicado el domingo día 2.

Dice así:

«Ayer tarde se produjo una reyerta entre soldados ingleses que patrullaban en servicio de policía y soldados franceses. El encuentro ocurrió en la carretera de Taku, lugar de reputación detestable.

«Los franceses atacaron á pedradas y bayonetazos á la patrulla inglesa, que respondió á tiros de fusil. La fuerza inglesa fué apoyada por un destacamento alemán de policía.

«Casi inmediatamente numerosos

japoneses, y—según se dice—algunos soldados alemanes acudieron, en auxilio de los franceses; sobreviniendo entonces una lucha general, durante la cual se asegura que murió un francés y fueron heridos unos diez soldados.»

Tal es el telegrama de Tient-sin, á lo que añade el corresponsal berlinés:

La reyerta tuvo por teatro un barrio de mala fama, sin que hubiera nada de fractura de puertas.

Además, el pelotón de soldados alemanes no llegó al lugar de la batalla, para poner fin á ella, pues estaba ya allí, apoyando á los ingleses, en el momento de generalizarse la lucha.

Dicen de Cádiz que las autoridades vigilan con gran celo los vapores procedentes de Inglaterra y especialmente los que vienen directamente de Glasgow, por si en alguno de ellos llegaran los anarquistas que se dice salieron de Glasgow en dirección á España. Los anarquistas anunciaron su viaje y las autoridades de Marsella aseguran que desembarcaron en Cádiz; pero las autoridades españolas no lo supieron hasta que hubieron desembarcado y desaparecido de esta ciudad.

Un diario alsaciano supone que el viaje de Sir Alfredo Milner á Inglaterra puede obedecer al propósito de consultarle respecto á la aplicación de una medida verdaderamente monstruosa, con la cual cree el Gobierno que podría apresurarse la paz.

Se trata de una alocución que habría de dirigirse á los boers, recordándoles que desde Septiembre se declaró la anexión del Transvaal, y que por lo tanto, desde aquella fecha son súbditos británicos en estado de rebelión contra el Monarca.

Por lo tanto, todos los que antes de fin de Junio no hayan realizado su sumisión, serán juzgados, en Consejo de guerra, embargados sus bienes y condenados ellos á prisión perpetua, cuando no á sufrir la pena de muerte.

El periódico citado cree que este sistema de intimidación no producirá resultado alguno y constituirá, en cambio una vergüenza más para Inglaterra.

El Sr. Sagasta dice que no hay crisis ni puede haber motivo para haberla.

Se han ganado con chanchullos las elecciones, se ha fusilado en la Coruña, hay huelgas en todas partes ¿para qué la crisis?

Nunca está más firme un ministerio como cuando es impopular.

Porque cuanto más le odia el pueblo, más le estiman en otra parte.

No tendremos pues la crisis parcial de que se hablaba.

Y continuarán los ministros de Hacienda y Gobernación haciéndonos felices.

Con el fin de evitar la propagación de la tuberculosis en el Ejército, y comprobado por la ciencia el peligro que ofrecen los esputos de los que la padecen, se ha dictado una real orden por el ministerio de la Guerra é iniciativa de la sección de Sanidad Militar, disponiendo que se dote á todos los establecimientos militares, comenzando por los hospitales, de escupideras adecuadas y en número bastante, procurándose llevar al áni-

mo de la tropa el convencimiento de que se trata, no solo de una regla de policía y aseo, sino de una práctica beneficiosa para su salud y vida. En las salas, dormitorios y demás dependencias. Incluso los cuerpos de guardia, se fijarán rótulos estableciendo la prohibición de escupir en el suelo. La sección de Sanidad dará las oportunas instrucciones señalando los modelos de escupidoras y líquidos desinfectantes que han de contener.

Esta es una de esas medidas, cuya simple enunciación constituye su mejor elogio.

Habiéndose suscitado algunas dudas acerca de si debe considerarse vigente el precepto contenido en el art. 15 de los estatutos de la real y militar Orden de San Fernando, según el cual los caballeros de dicha Orden no recibirán el retiro por edad hasta cumplir la fijada para el Cuerpo de Estado Mayor de Plazas, siempre que les convenga y tengan abitud para continuar sirviendo; teniendo en cuenta que la ley Constitutiva del Ejército de 29 Noviembre de 1878, no modifica de una manera directa el referido precepto, y de acuerdo con lo informado por el Consejo Supremo de Guerra y Marina, se ha dispuesto que se declare subsistente lo prevenido en el citado artículo 15 de los estatutos de la real y militar orden de San Fernando; en la inteligencia de que los jefes y oficiales que se acojan á sus beneficios, serán empleados en destinos de Estados Mayores de Plazas, previa la competente justificación facultativa de su robustez, según previenen dichos estatutos.

Pronto se alzarán en una provincia andaluza el tablado para ajusticiar á un cura que mató á su padre. De ahí para abajo, los clérigos hacen dos años que están cometiendo toda clase de delitos. Asesinatos, robos, raptos, escándalos y cinismo. Esta es su idiosincrasia en la actualidad.

No necesitan los librepensadores hacer propaganda. Con relatar á diario las hazañas de los ministros de una religión que dice que todo es paz y amor, basta.

Deplégase un periódico cualquiera, y en seguida se encuentra el «el cura del día».

Ni que los pagasen los enemigos de la religión lo habían de hacer peor.

Llega ya á causa verdadero horror los clérigos.

Y no es solamente criminal lo que muchos de ellos hacen; sino que todos los demás, seguidos de un rebano de beatas é hipócritas, tratan de negar los hechos evidentes, y defienden á los curas criminales, y hasta casi los colocan en la categoría de los santos.

Si siquiera los católicos repeliesen á los curas malos, menos mal; pero no, que los defienden y procuran ocultar todos los horrores que cometen; lo que nos hace pensar que todos son iguales, y que el cura que no ha escandalizado ó prevaricado, está dispuesto á hacerlo.

Si queda en España algún religioso de veras, de esos que no son fanáticos, debe lamentar hondamente la conducta de los ministros de la religión católica, porque ellos acabarán con ella.

Los librepensadores en cambio no podrán menos de felicitarle de que los mismos ensotados les feliciten la faena.

Lo que demuestra que con esta clase de clérigos está de enhorabuena todo enemigo de las religiones.

Dicen de París que la preense de aquella capital dedica preferente atención al asunto de Marruecos.

«Le Clair» supone que Inglaterra, Alemania é Italia aceptarían el protectorado y que Francia y España serían las únicas potencias que se opondrían.

El periódico «La Patria» que se publicaba en Barcelona bajo la dirección de D. Juan de Urquía cesará de publicarse en dicha ciudad; pero continuará publicándose en Madrid.

El ministro de Marina acaba de dictar una resolución disponiendo que los que aspiren al título de capitán de la Marina mercante, necesitan acreditar quinientos días de mar en buques de vela ó mil en buques de vapor.

En la marina mercante huelgan tales disposiciones y los días de mar son «reales y efectivos.»

«El Correo de los Estados Unidos» da cuenta del viaje realizado por un economista americano á Nueva Zelanda y de los estudios llevados á cabo por el mismo, de los cuales resulta que en aquel país, desde la ley de 1894 sobre el arbitraje y la conciliación, han cesado por completo las huelgas.

Dicho economista atribuye el éxito del arbitraje obligatorio á que el público está al corriente de las peticiones de ambas partes cuando ocurre un conflicto, y que, por lo tanto, la opinión pública ejerce decisiva influencia en el fallo del Tribunal arbitral, que se compone de individuos elegidos cada tres años en cada distrito por patronos y obreros, bajo la presidencia de un funcionario nombrado por el Gobierno.

Hasta ahora no se habían dado banquetes más que á políticos, literatos, etc.

También se ha dado uno á los barrenderos de Madrid. Esta iniciativa, que aplaude toda la prensa, se ha debido á los comerciantes é industriales del barrio de la Florida, que agradecidos por los buenos servicios prestados por la modesta clase de barrenderos, les ha obsequiado con un banquete en los «merenderos de los cipreses».

Han asistido unos 50 comensales, ocupando la mesa presidencial los obsequiados.

En la segunda quincena del mes actual se verificará el nombramiento de los nuevos jueces municipales.

En Gracia y Justicia se imprime gran actividad á los trabajos para la extensa combinación, que comprenderá á toda España.

Dicen de Italia que la Ciudad Eterna ha ofrecido estos días un pintoresco golpe de vista con motivo del nacimiento de la nueva princesa italiana. Ondeaban las banderas por todas partes; las casas aparecían engalanadas; una atmósfera de alegría envolvía todas las cosas.

El nacimiento de la princesa ha sido objeto de todas las conversaciones. La reina Elena, cuyo estado es satisfactorio, hubiese deseado amamantar por sí misma á la princesa; pero el rey se ha opuesto, alegando las fatigas que esto hubiera podido originarle. En vista de ello, la reina ha desistido, si bien á condición de dirigir personalmente los cuidados que han de darse á la pequeña princesa.

Durante estos últimos tiempos, se hacía explicar por la nodriza la forma de criar á los pequeños, y prestaba á sus explicaciones una gran atención. La nodriza, por otra parte, ha sabido conquistar pronto las simpatías de los soberanos. Cuéntase con

este motivo que el rey solía conversar diariamente con ella sin descubrirle quién era. La aldeana creía que hablaba con algún personaje de Palacio, y frecuentemente demostraba su impaciencia por lo mucho que tardaba en presentarla al monarca. Imagínese su sorpresa el día en que reconoció en éste á su interlocutor de todos los días, con quien tan familiarmente había hablado.

Los dos departamentos de la nodriza y el aya—que es una joven inglesa recientemente llegada en Londres—se hallan contiguos á la cámara de la reina, están amueblados con gran sencillez, tienen las paredes pintadas de blanco y los muebles de madera blanca también.

La fecha del bautismo de la princesa no ha sido aún fijada, si bien se dice que se verificará cuando la reina se levante del lecho. Ya están preparándose las habitaciones que ocuparán entonces los miembros de la familia real y los príncipes extranjeros. Lo mismo el rey que la reina tratan de celebrar con gran pompa esta ceremonia religiosa.

La reina Elena anunció que regalaría una libreta de la Caja de Ahorros de cien francos á cada niño que naciese en Italia el mismo día que la princesa Yolanda Margarita. Con este motivo las solicitudes han afluído al Quirinal. El día primero á las siete de la tarde, se tenían noticia de 35 nacimientos. Después han llegado bastantes más de Milán, Turín, Nápoles y Venecia.

Los telegramas de felicitación afluían también extraordinariamente. Diez secretarios se ocupan en leerlos y comunicar al rey su contenido. Victor Manuel hace contestar á todos esos testimonios de respetuosa simpatía. Al pasar revista á las tropas el día dos, fué ovacionado por el pueblo el joven soberano, acompañándole los aplausos hasta el palacio real.

El papa tuvo la primera noticia del feliz alumbramiento de la reina, por un delegado de policía, M. Lucci á los pocos momentos de verificarse aquél.

Desde hoy, empezando á las ocho y media y por secciones, hasta las diez y media noche, la entrada al Salón Mágico será de 0'15 pesetas y para niños á 0'10.

Centro General de Negocios
Esta Sociedad descuenta el cupón del vencimiento de 1.º de Julio próximo de valores del Estado y locales. Mahón 7 de Junio de 1901.—Goñalons y C.ª.

LUIS RAYA DOMÍNGUEZ
Clases de preparación para Maquinistas de la Armada y Mercante.
Calle Castillo, 44, izquierda.

Sección Telegráfica
(SERVICIO PARTICULAR)

Madrid 11, 10'45.
El Sr. Barrio Mier se ha demostrado partidario de la reforma del reglamento de las cámaras, pero sin mermar la

libertad de la tribuna. El señor Sagasta cree que todas las minorías, incluso la romerista acordarán aceptar la reforma. El gobierno está dispuesto á plantear esta cuestión.

Madrid 11, 12.

La Gaceta publica una circular del conde de Teverga disponiendo que los fiscales de las audiencias comuniquen á los presidentes los abusos é ilegalidades cometidas por el personal de justicia durante el período electoral.

Cotización Oficial
Madrid 10 Junio á las 16.
4% interior 72'15
Exterior 79'00
Amortizable 4 p% 00'00
Id. 5 por 100 92'50
Cubas 1886. 00'00
— 1890. 71'15
Banco España 499'00
Tabacalera. 405'00
París á la vista 38'00 á 38'20
Londres id. 00'00 á 00'00

Banco de Mahón
COTIZACIONES LOCALES
Din. Pap.
Industrial Mahonesa 00'00 00'00
Banco de Mahón 39'50 41'50
Eléctrica Mahonesa 00'00 25'00
Soc. gen. Alumbrado 105'00 000'00
Marítima. 00'00 00'00
Maquinista Naval. 100'00 00'00
Oblig. municipales. 68'50 00'00
Mahón 29 Mayo 1901.

Comandancia de Marina
Semáforo de Bajoli 11 Junio, 8
Barómetro 755'9
Viento N. E. fresco.
Marejada.
Zenit despejado.
Horizontes nubosos y brumosos.

Advertencia
Suplicamos á los que se hallan en descubierto con esta Administración se sirvan ponerse á cubierto de sus atrasos durante el corriente mes de Junio. Daremos de baja á los que no cumplan este requisito, y si no nos satisfacen sus excusas publicaremos sus nombres al finalizar el presente mes.

Crónica marítima
CAPITANÍA DE PUERTO
Buques despachados
Día 11
Para Palma vapor correo «Menorquín» capitán D. Tito Ginart con 25 trips., pasaje, efectos y balija.

1901
Hoja del Calendario para mañana
Junio 12 Miércoles
Slos. Juan Sahagun y Nazario.
Sale el Sol á las 4'37.—Pónese á las 7'17.
Luna: Sale 1'11 T.—Pónese 12'44 M.

PASTAS PARA SOPA

Las encontrarán de superior calidad en la
FABRICA DE CODINA, PLAZA DEL PRÍNCIPE NUM. 10

Cuando vayan ó manden comprarlas pidan:

CLASES

- Extra superior: contiene Sémola especial pura y sin color.
- Superior : » » extra » con un poco color.
- Primera : » Sémola y demás materiales superiores.
- Fideos : amarillos antes ordinarios, hoy sémola todo.

La clase extra superior se recomienda para las personas delicadas por contener gran parte de sustancia nutritiva.

Esta fábrica desde hace muchos años no emplea otros materiales que los de superior calidad, lo demuestra la gran venta de pastas que tiene y viene aumentando de cada día.

Al buen material unido á la buena maquinaria con que las trabaja, esmero y curiosidad, da el resultado que desea el público.

Esta industria ha adelantado mucho en Mahón, pues tanto en maquinaria como en clases, pueden confirmarlo las personas antiguas conocedoras de dicha industria, la cual puede competir hoy con las mejores fábricas del exterior.

Farmacia del Dr. Casasa

Calle de Tallers 29, cerca la Rambla de Canaletas,

EN BARCELONA

Consulta de 11 á 1 ó por escrito

Pildoras orientales

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Téngase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud.

Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitaciones, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Enfermedades secretas

«Venéreo y Sífilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenéreo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, bubones, estrecheces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable depurativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre ó descarnes de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífico Sain-Servain del Doctor Casasa».

Único que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, calle de Tallers n.º 29, cerca la Rambla de Canaletas, en Barcelona.

Depositarios: en todos los principales farmacéuticos de España y América.

Gran Baratura en Pañería

Se ha abierto al público un gran surtido de lanillas de todas clases para la temporada de verano á precios sumamente baratísimos.

Mahoneses; verlo para creerlo.

Ojo, no equivocarse, Calle Nueva, n.º 17.

Compañía General de los productos químicos del Centro
Sociedad Tardieu, Labotin y C.^a Pougues les eaux Nievre Francia
SULFATIZACIÓN LÍQUIDA DE LOS VIÑEDOS

contra el MILDIU y el BLAKROT

Premio de Viticultura en 1897—Gran diploma de Honor. Bouges, 1898—Medalla de oro, Dijon y Digne, 1898—Medalla de bronce, Chaumont, Celle, 1898.

SULFATIZADOR TARDIEU

Caldo Cúprico en botellas de litro y en redomas de 10, 25 y 50 litros

Procedimiento seguro, rápido y económico.—Preparación sencillísima: Verter la dosis en el agua y pulverizar acto continuo.

PRESERVATIVO DE LAS ENFERMEDADES DE LAS PATATAS, LEGUMBRES, ARBOLES FRUTALES Y FLORALES

TRATAMIENTO LÍQUIDO CONTRA EL OIDIUM

AZUFRE LÍQUIDO NICOTINADO

Empleándose con los pulverizadores ordinarios y especiales, en la misma forma que para el Sulfatizador.

Venta: en botellas de litro y en redomas de 10, 25 y 50 litros. Producción: 5.000 botellas diarias.

Concesionarios para España: Tibaudier Soler y Vola.—Ferlandina, 71, Barcelona.

Depositario en Menorca: José R. Ponsetí.—Castillo, 78 y 80 Mahón.

PARA VENDER

En la caseta número 6 de la Plaza del Claustro se encuentran para vender algunos armarios y objetos propios para una tienda de comestibles. Informarán, en la Plaza de la Miranda n.º 8.

Se vende á precio de fábrica

Un magnífico piano de manilla, de excelentes voces, propio para establecimientos, casas de campo y para dar bailes.

Informes, calle del Castillo, 27, Mahón.

Subasta voluntaria

El día 19 del corriente á las once de la mañana se venderá en pública subasta en el despacho del Notario don Francisco Andreu y Pons (Rosario 18) la casa núm. 19 de la calle del Bastión de esta ciudad, bajo el tipo de 8.500 pesetas.

CAJA DE AHORROS Y PRÉSTAMOS de la calle del Castillo

Esta Sociedad presta sobre alhajas de oro y plata, brillantes, diamantes, perlas, etc., á los siguientes tipos:

Préstamos desde 100 ptas. 5³/₄ por 100 al año.

desde 500 5¹/₂ por 100 id.

Grandes cantidades á interés convencional hasta 5 por 100.

Única casa que da dinero mas barato

Castillo 26—Castillo 26

Se compran alhajas antiguas y modernas.

Cambios de moneda á tipos corrientes.

Horas de despacho permanente de 8 mañana á 2 tarde.

CASTILLO 26.

FACILIDADES EN EL PAGO.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS



al que presenta Cápsulas de sándalo mejor que las del Dr. Piza de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con Medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Diez y nueve años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco. 14 rs.

NO FIARSE DE IMITACIONES. PEDIR